

《马可福音》查经聚会之三：可 2: 1--3:6 组长版（本课内容较多，组长可分两次）

诗歌：信靠顺服歌

祷告：

破冰问题：说一件你最需要帮助的时候，朋友是如何帮你渡过难关的事。

读经：可 2:1--3:6

背景介绍与名词解释：

马可福音 2: 1--3: 6 记述耶稣与宗教领袖的五个争论。五个争论并非一定按时间记载，但却记述了宗教领袖们从心里的埋怨不满（2: 7）到商议除掉耶稣：（3: 6）。

名词：

迦百农（加利利一个城市，当时是一重要的城邑，有罗马驻军，耶稣从拿撒勒被逐后即来此城，并称之为祂“自己的城”（太九 1）；祂视此处犹如自己的家（可二 1），并多次于该城行神迹（可一 34），如医好了百夫长的仆人（太八 5），治愈了彼得的岳母（可一 31），赶逐了污鬼（可一 23；路四 33）等。耶稣之传道侍奉以该城为中心，祂因见城内居民不知悔罪，而予以严厉的咒诅：“迦百农啊，你已经升到天上，将来必坠落阴间。”（太十一 23；路十 15））

拆了房顶（当时的房子，屋顶是平的，用树枝和黏土建成。由横梁支撑，所以能够拆开）

文士（负责抄写犹太律法，向百姓教导和讲解的学者。是律法解释的权威，又是谨守律法条文的人，在崇拜时和在社会上都享有崇高的地位）

法利赛人（新约时期活跃于巴勒斯坦的一个宗教党派。对犹太人的生活影响重大，新约时代，他们普遍被公认为宗教上的领袖。他们确信两重律法，两重律法就是写下来的律法（旧约，主要是五经）和口传的律法（拉比代代相传的传统）。这些为调整众民在上帝面前之生活而设的传统，假以时日，变得愈来愈繁琐，最后被收集成册。法利赛人又被称为律法师。）

希律一党（他们是亲罗马政府，支持希律安提帕政权的人士，不是宗教团体。法利赛人本来憎恶他们，但为了除灭耶稣，甘愿与他们携手合作。）

禁食（旧约只要求每年在赎罪日那天举行全国禁食（利 16:29-31），但从士师时代起，为表达急切的需要、悔罪和忏悔，禁食加上祷告就已经变成了旧约的属灵传统。法利赛人及其追随者每星期禁食两次（路 18:12）。因为约翰的信

息集中在悔改上（太 3:11），他的门徒禁食是顺理成章的，但不同的是，耶稣也传悔改的信息，但他在世上传道，却不坚持要人禁食。）

祭司(代表百姓向上帝献祭的人)

陈设饼(指会幕或圣殿的圣所中陈列于供桌上的面饼。陈设饼是呈献在上帝面前，是神圣的，所以非祭司不得食。)

观察与解释：

1、请概括第 2 章 1 节到 3 章 6 节的内容 (2:1-12 医治瘫子；13-17 呼召利未 (马太)；18-22 关于禁食的教导；23-28 关于安息日的教导；3:1-6 安息日医治手枯干的人)

第 2 章 1-12 节

2、2 章 1 到 12 节发生在哪？（迦百农，房子里）出现了哪些人物？（人物包括耶稣，瘫子，瘫子的朋友，文士，众人）发生了什么冲突？（这位瘫子被带到耶稣面前寻求医治，耶稣因着他们的信心而赦免了瘫子的罪；文士却认为耶稣是亵渎上帝，耶稣为了表明自己有赦罪的权柄而医治好瘫子。）

3、耶稣在那里做什么？（耶稣在一个房子讲道。）圣经如何描述当时的场面？（V2，一般迦百农的家庭，大约可容纳五十个人挤着站在一起（考古挖掘出来的家，最长只有十八呎），挤满了整个房子。）

4、瘫子和朋友遇到什么困难？（V3 人多，以致无法见到耶稣。）他们是如何克服困难来到耶稣面前的？（V4 就拆了房顶，缒下来，在耶稣面前的。）你觉得他们行为合理吗？（不太合理，即便拆房顶相对容易，但这个举动还是具有破坏性和需要承担一些后果）如果你是瘫子的朋友你会这样做吗？是什么促使他们此事呢？（迫切想让瘫子得医治以及对相信耶稣医病的权柄）

5、第 5 节他们指谁？（瘫子和他的朋友们）耶稣是看见什么才对瘫子说你的罪赦了的？（耶稣因为看到瘫子和他的朋友的信心才说你的罪赦免了。）

6、对比瘫子他们和几个文士对耶稣身份的认识 (v2-3, 瘫子他们是有信心的人，他们来找耶稣是因为他们相信耶稣能够治好瘫子的病，他们相信耶稣有这个权柄；但文士在心里议论耶稣，认为耶稣说僭妄话) 为什么文士认为耶稣说僭妄话 (V7 他们认为耶稣只是个人，他们不相信耶稣有赦罪的权柄。只有上帝才能赦罪，耶稣是在亵渎上帝)

7、耶稣是如何回应文士的？（V8-11, 尽管文士是在心里议论，耶稣鉴察人心）你觉得赦免罪容易，还是叫瘫子行走容易？（v5-6，从上帝的角度来讲，两者一样容易；但是从人的角度来讲，一个人空口白舌赦免罪好像更加容易。）为何耶稣要用叫瘫子行走来证明自己有赦罪的权柄？（耶稣用一个无人能否认的神迹

来证实人们所提出的质疑时，让文士看到在人不能做的事情，在上帝凡事都能。也通过吩咐瘫子行走，彰显出耶稣不仅有医治的权柄，也有赦罪的权柄，也说明了，耶稣就是上帝，并没有说僭越的话。）

8、瘫子有何改变？（V12 起来，拿着褥子，当众出去。注意细节，瘫子是拿着褥子出去的。很多时候，你不需要创造一个神迹，只需要顺服一个命令）众人有何回应？（V12 惊奇、归荣耀与上帝）

第 2 章 13-17 节

9、概括 13 到 17 节的内容（耶稣呼召利未并与罪人和税吏一同吃饭；向外族读者指出，那些受到虚伪犹太宗教领袖鄙视的人，正是耶稣定意要服侍的对象）出现了那些人物？（耶稣、众人、利未、法利赛人和文士、很多罪人和税吏）

10、利未的职业是什么？（税吏，当时的税吏被犹太人视为异教统治势力的帮凶，是强索远超过政府规定税项的骗子。）耶稣呼召利未时，他在做什么？（v14，正坐在税关上，可能正在收税。）经文中如何描述利未对耶稣呼召的回应？（V14 他就起来），试着比较第 2 章 12 节（与瘫子拿起褥子行走的行动相呼应，利未的回应也展示耶稣神奇的救赎大能，呼召的大能）。如果耶稣要把你从熟悉的工作中呼召出来，你该怎么有怎样的回应？（如果耶稣要把我们从熟悉的工作中呼召出来，我们应该及时回应，勇敢前行。）

11、在 13 到 17 节中的冲突，是由谁引起的？（v16，这场冲突是由法利赛人中的文士（或文士和法利赛人）所引起的）因着何事引发冲突？（耶稣和罪人们一起吃饭）什么样的观念让他们引发这场冲突？（文士和法利赛人认为圣洁的人是不能和罪人一起吃饭的；如果这样做就会沾染污秽。）

12、耶稣是如何面对这场冲突的？是什么信念促使他和罪人税吏一起吃饭的？（v17 面对这场冲突，耶稣向他们解释他的信念。康健的人用不着医生，有病的人才用得着。耶稣相信他来是要召自认为是罪人的人悔改的，而不是召那些自以为是义人的罪人悔改的，而罪人和税吏都是知道自己是罪人的人，所以耶稣和他们一起吃饭，为要召他们悔改。）

第 2 章 18-22 节

13、请概括 18 到 22 中内容（耶稣回答关于禁食的质问）有哪些人物？（约翰的门徒和法利赛人、耶稣）

14、第 18 节中什么引发约翰门徒和法利赛人的质问？（v18，因为耶稣的门徒不禁食，而约翰的门徒和法利赛人常常禁食，所以引发了疑问。参背景和名词解释）

15、耶稣是如何回答他们的？（V19-22）谁是比喻中的新郎呢？（耶稣把自己和他所有的先行者区别出来，因为“新郎”（20 节）来了。耶稣把自己比作新郎的象征，确切表达了天国来临的喜悦。（2：19。「新郎」，按照旧约的用法，实际上是描写上帝与祂的选民以色列人立约的关系。比较何 2：16-20）根据耶

稣的回答什么时候才需要禁食？（v19，根据耶稣的回答，只有新郎离开的时候才要禁食。所以只有耶稣被钉十字架复活升天之后，基督徒才需要禁食。）今天我们需要禁食吗？（今天基督徒根据圣灵对各人的感动选择是否禁食。）

16、在 21 到 22 节中，关于新旧东西的比喻有那几个？（新布和旧衣服、新酒和旧皮带、新酒和新皮带）这些比喻是什么意思？（在比喻中，新老的事物无法相容。天国和天国君王的来临，带来新的境况。耶稣关于禁食的教导和约翰的门徒以及法利赛人关于禁食的理解也无法相容。）

第 2 章 23-3 章 6 节

17、2 章 23 到 3 章 6 中分别发生了哪两个冲突？（第一个冲突是法利赛人谴责耶稣的门徒在安息日掐麦穗，第二个冲突是法利赛人设下圈套，让耶稣在安息日医治人，为要陷害耶稣。）分别是在什么人之间产生冲突的？（冲突都是在法利赛人和耶稣之间发生的）这两个冲突都是围绕什么而产生的？（是围绕安息日做工而展开的。）

18、在 2 章 23 到 28 中在法利赛人的话中，为什么掐麦穗是不可作的事？（文士教训人说，掐麦穗是一种收割的形式，在安息日收割是律法所不许可的（出 34:21））面对冲突，耶稣分别用什么例子来为自己和门徒的行为辩护的？参考撒母耳记上 21: 6。（v25、26 耶稣用了祭司拿陈设饼给大卫吃辩护，祭司拿陈设饼给落在艰难中的大卫吃，体现了祭司对大卫的怜悯并得到上帝的喜悦。安息日的精意乃是安息日是为人所设立的，人不是为安息日设立的。意味着法利赛人弄错了上帝设立安息日的原意。）

19、2 章 23 到 28 及 3 章 1 到 5 的记载，耶稣是否破坏了这诫命？（耶稣没有破坏上帝设立安息日的原意）安息日含义是指什么？（上帝设立安息日，并非是要使之成为我们的重担；因此，我们也不要使之成为自己的重担。安息日是为了人的益处；是为了在充满匮乏和患难的世上，预备我们，使我们能够面对未来的日子——无论是顺境还是逆境。人不是为安息日而设立的。记念安息日，是为了要我们记念上帝的恩慈。）由于耶稣以自己为安息日的主，而且为了人的好处而使用这个日子，我们应当怎样使用主日呢？

20、从 2 章 23 到 3 章 5 节中，归纳出在安息日哪些工作是上帝所允许的？（安息日需要敬拜上帝、服侍上帝，可以怜恤有需要的人，可以做善事。）

21、第 3 章 2 节中“窥探”一词，给你什么感觉？（严格而仇视的态度、十分挑剔要把人的把柄漏洞。）在安息日存着“控告”耶稣的心窥探耶稣，说明什么问题？（在安息日，原本应该是来敬拜上帝的，而这些律法师（法利赛人）却存着控告耶稣的心窥探耶稣；他们是有外表却无敬虔的内心。）

22、从 3 章 1 到 6 节，可以看到法利赛人是如何表面上为遵守律法而大发热心，实际却在破坏律法的？（法利赛人表面在遵守安息日的诫命，但是却在安息日设

下圈套陷害耶稣，这是第一个破坏安息日的行为；他们在安息日商量如何杀掉耶稣，这是第二个破坏安息日的行为。）

23、我们如何看待我们信仰生活？

24、在马可福音 2 章 23 到 3 章 6 节，你对耶稣的认识有何更新？耶稣是谁？（耶稣是安息日的主；耶稣的辩护满有智慧；耶稣满有怜悯人的心；耶稣也会发怒，忧愁）

归纳与应用：

1. 耶稣的传道生涯，开始面对一些反对。试着整理这些反对的因素；并整理耶稣如何答复这些反对。

2. 在你的生活中有一些事情是上帝要你做的，却遭致反对；你如何处理这些状况？

3. 请反省在你的信仰中，有那些状况是拘泥于表面规条，却忽略甚至伤害到信仰的精义呢？

4. 什么是我生活中的「旧皮袋」和「旧衣服」呢？在信主后，还有哪些旧包袱是我应该丢弃的？我应该如何面对？

5、你段经文使你对耶稣有什么新的认识？我们又该与其建立怎么样的关系？

6、这个星期我可以从哪一件事开始实践今天学到的功课？

7、这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）